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Controle n° 1 de Béton Armé [

Exercice § :

)

IDémontrer par le diagramme des déformations que: €:= €ie
Exercice 2 :

Déterminer les armatures d’un tirant de section 40 x 40 cm devant supporter un
effort de traction simple N composé de Ng=100KN et No = 50 KN, dans le
cas d’une :

* Fissuration non préjudiciable

Acier en Fe E 400 ; f.5 2.10 ; situation normale.

Exercice 3 :

1. Soit & déterminer les armatures de la poutre a section rectangulaire (fig.1)
soumise & un moment de flexion My =-580 KN.m et Mg=-420 KN.m
sachani que : les armatures sont en acier F.E 500 g

Bt fczg =30 Mpa (ﬁg.l)
- Situation normale -
- Fissuration préjudiciable A’
60 em
A AS
Scm i
k Bl
30 em

.. Reprendre le calcul aux E.L.U en considérant la section comme simplement
irmeée, comparer les deux sections solutions de I’E.L.U. Que pouvez vous
ronclure,
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| :,’ CONTROLE Matériaux de Construction
f

m

3°™¢ année Licence. Février 2009

i
Question 1 j(é pts)
Quclie est I’Lli;tilisation de la chaux hydraulique, dans la construction ? /
Question 2 :(05pts)
Quelle est I’éx‘i:gine du durcissement du ciment ?
Question 3 (5 pts)
Citez les ciné étapes de fabrication des ciments. §
Question 4 _E(Ipt)
< Quelle est la”: fonction principale des adjuvants'?
Question 5 =‘»Y(4 pts)
D’apres leuf fonction, on a Madju\)&ms, quels sont — iis Z
Question 6 f(zfﬂs pts)
Quelles sont lés cing classes granulaires principales ? ’
Question 7 “(1 pt)
Po,\;quuoi doit — on utiliser des granulats propres ?
Question 8 !_(] o9
&Quels sont l'es deux critéres de classification des bétoris ? ﬂe..%
Question 9 * (2 pts)

Quels sont'les essais réalisés sur bétons durcis et sur quels types d’éprouveties sont ils

réatises 7 | sl o L
{
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UNIVERSITE MENTOURI DE CONSTANTINE
FACULTE DES SCIENCES DE L'INGENIEUR
DEPARYEMENT DE GENIE CIVIL

20 ANNEED.E.U.A ’ '

Contrdle de synthése de
Constructions Métalliques

—  Du 29/05/2008 : durée 1H 30

Exercice 1 : ( 12 points )

Vérifier la résistance du poteau représenté sur la figure ci-dessous, sachant que :
N=75t,1=500cm, h= 18 cm, I = 45 cm ,0c = 2400 kg/cm2 , le poteau est encastré

A la base et articulé au sommet .

UAP200 UAP200

1-

0. Slip
i S L

On donne : o
UAP 200 : L 35.35.5
A= cm’ - A=13,27 cm?
I, = 1946 cm’ Iz =5,60 cm’
y = 169,7 cm* Tv=1,53 cm*
d=2,22cm :
d4;=5,28 cm

Exercice 2 : ( 8 points)

135.35.5

L~

Vérifier la résistance de la poutre repféscntéc sur la figure suivante, sachant que :
la résistance

1= 4 m, g, = 2400kg/em”, )
; P = 300 KN estyne charge permarnente; o=
e 'r",> © Q=200 KN est }nie surcharge d’exploitation.
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UNIVERSITE MENTOURI CONSTANTINE Constantine LE 22/02/2010
FACULTE DES SCIENCES DE L’INGENIEUR
DEPARTEMENT DE GENIE CIVIL
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3 ANNEE LMD CCI j —A . -
MODULE :BATIMENT o ﬁﬁ / //

Contréle N° 1 i

QQuestions :
1. La présentation des dessins techniques doit, dans ]a mesure possible étre unifié, quel

format de pliage doit-on adopter ? comment obtient on les autres formats?

2. Les formes et les dimensions des caractéres utilisés pour le dessin technique sont
normalisées, quel et le but de cette normalisation ?

3. Qu’est ce qu'un dessin de détails, quel est son but ?
4. Citer les principaux intervenants dans le projet de batiment ?

5. Le dossier de construction comprend des pieces écrites qui fournissent tous les
renseignements techniques utiles, on vous demande de citer les principales d’entre
elles ?

6. L’ossature de batiment a une fonction de résistance et doit assurer la tenue de
I’ensemble sollicité par les efforts verticaux et horizontaux, quels sont les principaux
éléments qui constituent une ossature traditionnelle ? comment sont ils liés entre eux?

7. La solidarité des différents éléments d’une construction en béton armé engendre-des
efforts parasites de liaison sous I’action de divers phénomenes, quels sont ces
phénomenes ?

8. Quels sont les principaux facteurs qui doivent étre envisagés dans la détermination de
I’emplacement des joints de batiments ?

9. L’effet du vent sur la construction est assimilé a dey forces statiques, de quoi
dépendent ces forces?

© 10. Quels sont les principaux constituants d"une toiture torrasse b

-
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Controle 1 MD.S

Questions de cdours :( § points)
1) Donnczﬂes définitions des limites d’Atterberg He
2) Citez lcs ¢tapes de I’analvse granulometrique,
3) Demontrezl expression suivante .
/”(I-n} +S ny

W

Exercice 1: (4 points )
On connait pour un sol : le poids volumique ¥ . la teneur <n cau . le poids volumique des
particules sohdes y. . Calculer

a) le pmds ‘vohnmquc du sol sec 7,

b) le deare dé saturation S,
Exercice 2 : ( 4 points) .

s

Un sol sec a unjindice de vide ¢ =0. 45 et un poids volumique /g “l“/:’;/’/ )
des glamS‘SOhdes y,=27KN] . [

Dutemmacr'son poids volumique total €= us

Exercice 3 : ( 4 points )
Un échantillon fe sol a une masse de 230 g et un volume de 115 cm . Aprés passage al'étt
sa masse est de! bOO g . Sachant que 7, “VTKN/m® etg=10m/s" s, déterminer :

a) la teneur en eau,

b) I mdlccidcs vides, .

c) le degre de saturation.

3;:
!



38 année MDA Controle rattrapage .U

Département de Génie Civil
Miai 2009

Durée : 1130 rinutes

Questions de cours : (6 points) ;

1) Trouver les relations ¥, = 7s a- n) + 8. n: ¥y

= (1 n)n

(écoulement de\’cau dans le sol)

2) Que représente l’équauon sutvantc

(gvl+a—;’~)cbcdydz=0
ox 0z

poids volumique des

1a teneur en cauW, e

Exercice 1: (4 points)
On connait pour ual sol 1 le poids volumique 7 5
particules solides 7, - Caleuler

a) le poids volumique du sol 8¢C ¥4

b) le degré de saturation S

éq\nvalcnte d’un enscmble dc couches strmﬁees ( voir
ct verticale . Supposer que es coefficients de
verticale sont ‘jdentiques -

he dans les directions honzontalc et

chaquc couc

'|»--xww =

Remarque
La démonstration des formules

est obligatoire.
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CONTROLE # 1 : MECANIQUE DES SOLS ,
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Exo#1
On considére un batiment industriel fondé sur un radier de fondation reposant sur une couche de sol argileux saturé de

2.5m d’épaisseur.Les caractéristiques initiales de cette couche sont

Poids volumique Teneur en eau | Poids volumique des grains
v;= 19.5KN/m’ g wW=292% ys= 27KN/m’

Par suite de I’exécution de la construction,Ja compacité de la couche augmente et les caractéristiques finales sont

Poids volumique Teneur en eau
= 19.9KN/m’ W,=26.6%
Déterminer le tassement du radier en supposant qu'n’y’a aucune déformation latérale du sol autour du radier, sachant
qu’on trouve le rocher au dessous de la couche de sol argileux. P e
, B = pm6s Sl
('} i3 ");/
{ m - ::}ng“";
* ; b/j = 33 N i
|
Batiment | til's Wi Ms
e YT T
| "_jj_ \l
4 e JM; : W »We
. [l = B
; Fi. | { \/
\}, Sol argileux ‘ v ) p
\ MM W
A\P] A ()
|
Rocher HE .
Exo#2

Un bétiment de grandes dimensions exerce sur un sol sablo limoneux une pression verticale uniforme de 100kPa.les
caractéristiques du sol sont données sur la figure ci-dessous.
a. Déterminer le supplément de contrainte effective en fonction de la profondeur quand le niveau de la nappe
varie de -2m a -5m ; on supposera que le matériau a un poids volumique de 20 KN/m® sous la nappe et 19
KN/m’ quand il est au-dessus.
b. En supposant que le squelette solide a un comportement élastique, quel est le tassement engendré par le
rabattement ‘de la nappe phréatique ? On supposera que le sol a un module d’Young E=17 MPa et un
coefficient de Poisson v = 0.3 ; les déformations horizontales seront supposées nulles.

.+ 100 kPa
. I AN
7= 8 ¥= 19 kKN/m’ ]
o Nappe a
g T
<
N v
= = Nappe b
&
“ y=20 kN/m’
AL ALAT S Ao AL /7

Sol incompressible



CONTROLE N°2

‘Mécanique Des Sols
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377 Année Licence CCI
Mercredi 26 janvier 2011

Exo0.1 (06 points) .
Des essais effectués sur une argile volcanique sensible ont permis de déterminer les valeurs
survantes :
- vy =12,8KN/m’.
- e = 9 x
-~ 5, =95%
- 95 =27,5kN/m’,
- w=311%,"
Une de ces valeurs est fausse, trouver laquelle et donner la valeur juste correspondante.

Ex0.2 (06 points) ~
On considére un sol ayant un poids volumique sec y4 = I5kN/m°> et un degré de saturation
Sr=40%. Lors du compactage Je poids volumique sec augmente de 20%. Connaissant
s = 27TkN/m’, déterminer :

- W Initiale.

- l'augmentation du degré de saturation du sol. .

Exo.3 (06 points)
Un banc de sable comprend trois couches horizontales d'égale épaisseur. Le coefficient de
perméabilité des deux couches extrémes est de 10%em/s. Celui de la couche intermédiaire est de
10%em/s. On demande -

- Le coefficient de perméabilité moyen horizontal :

- Le coefficient de perméabilité moyen vertical;

- Le rapport de ces deux coefficients.

hz hl =h2=h3

Remarque : la présentation est notée sur 02 points

o>




Département de Génie Civil * Contréle de MDS ( 3'“™¢A.L) * Durée 1H30 06/06/2011 [L

Cours:
Dessiner 'allure du diagramme de pression dans les deux cas suivants en justifiant votre réponse :
-Fondation rigide-Sol argileux.
- Fondation rigide-Sol sableux.
Citer les différents cas d’utilisation des radiers.
Ex01:

Un sol purement cohérent a été testé par I'essai de compression a volume non restreint et les valeurs
de résistance a la compression ont été obtenues : 39,3;43,4;37,2;44,8 ;48,3 ;42,7;40,7 KN /m?.

Estimer la capacité portante de ce sol chargé par une semelle filante a sa surface.
¢ =0°(N,.0; N, =1,0; N.=5,14)
Ex02:

Une fondation filante de 1,5 m de largeur repose sur la surface d’un sol sec sans cohésion d'angle de
frottement interne ¢ = 15% etde y = 1,84x9,81 KN/m?. Une inondation provoque I'élévation de la nappe
phréatique jusqu’a la surface.

De quel pourcentage est réduite |a capacité portante de la fondation ?
¢ =15° (N,=23; Ny =39; N.=11) 5, =981 KN/m?3.
Ex 03 :

Déterminer la force de poussée, la force de butée ainsi que leurs points d’application sur le parement
de la figure ci-dessous (calcul + diagramme) ; ¥,,.9,81 KN /m?®.

Pl 5 - 4>
& =
JA | W
by s

e

o Ny ) q=2,0tf/m?
= D
3.0m / sable ¢ =30%;y = 1,8tf/m3

3.0m ‘ _, argile
X 2 C=31tr/ m2; y = 165tf / s
7 Sl . '
2.0m Sable silteux
/ . @ = 20% €= 1,0t /2 5y = 192 ¢f fm®
2.0m
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Université Meniouri Constantine

Facuité des Sciences de I'Ingénieur Controle 1, CM 1 (février 2010)
Département de Génie Civil Durée 1h 45 min

3™ année L. MD.A (C.C.)

Question de cours : (5 points) i

1) Donnez les définitions des différentes classes de sections transversales instaurées par
I’Eurocode 3.

2} Expliquer le phénomene de flambage selon I'aspect théorique et définir Ieffort critique
d’Euler.

.

Exercice 1 : (5 poinis)

Déterminer Ieffort maximal N de traction que peuvent transmettre les plaques de la figure
suivante, sachant que : ¢;= 10mm, ¢;= 15mm, , do,=12mm, acier Fe @

section de la classe 2. '

Sz

N w—f—

-«

Tostss 3@
©25.35.
| 3

Exercice 2 : (5 points)

Végifier au flambement le poteau représenté sur la figure suivante, sachant que :

N=2500KN. |=5m, acier Fe 360, section de laclasse?2. i N
HEA 300 - *i g 4 g
Iz = 6310 ¢m® e
I,~ 18260 cm’* '
A=112,5 om’ - 7‘—--~-|L--—-\/ 4 |4 )
| S A
z ] i
A=A i

e

Exercice 3 : (5 points)
Déterminer le moment résistant de la section transversale d’un IPE 360, fléchi par rapport 3
P axe principal de grande inertie.

IPE 360 i 1

h =360 mm L T
b = 170 mm J -3|’v-kw
tr=12,7 mm, t,=8mm Yy o-4- - - . \,‘
d =299 mm
S =510 em’ - l
o o )
|
. |
! |
e - Z
\q




nstruction métallique 1 Jeudi 23 juin 2011

CONTROLE DE RATTRAPAGE

PROBLEME (15 pts)

Deux poteaux de 9 m de hauteur définis comme suit :
= le premier : section en IPE 200, bi-encastré selon le plan (yox) et bi-articulé selon le plan
acier S.355 (f, =355 MPa)
* |e deuxieme : section en HEB 180, bi-encastré selon le plan (zox) et bi-articulé selon le plan ()
acier S. 235 (f, = 235 MPa)
1. Calculez les élancements maximaux de ces deux poteaux.
2. Déterminez leurs élancements réduits.

3. Calculez pour chaque poteau I’effort résistant de compression centrée.

EXERCICE (5 pts)

Soit une corniére en L 180 x 180 x 18 percée par des trous de diametre dp = 14 mm et soumise a un ¢
pondéré et centré de traction N, 5 comme montré sur la figure suivante.
Quelle est la valeur maximale de I’effort N, ;s que pourra supporter cette corniére. Acier S.275

76 : 75

S ,._@ ...... :_ ...... @_ ....... Nisa

///%II"///////&
76 L o7s !
——p———————

' '
' ' I
: !

Cou[')e 2-2

L’enseignant : Dr. A. CHABANE Bonne
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CONTROLE DE RATTRAPAGE

Exercice N° (1) : (14 pts)

20

Vérifier la stabilité dun poteau constitué de deux membrures paralléles identiques (UAP 250), reli¢es
transversalement par deux plans triangulés de treillis (cornieres L 35 x 25 x 4), soumis a une charge de
compression N =500 kN.

Ce poteau de 5 m de hauteur, est considéré comme encastré 3 sa base et libre en haut.

Acier S. 355. E=21x10° MPa a=65cm = 20cm Ba=1
Membrures : UAP220, Ay= 36,3 ent’, L = 2710 em’ Lm=222,3 em’ dp =240 cm, dy=5,60 cm
Treillis : L 35x35x4, Aq= 2,67 cm?, I, = 4,69 em®, I, = 1,22 cnt’, x?=10.

l N =500 Zm t_ UAP 220
-
A _ GI/IL[ 17
an a=65cm 573
Détail ', A( T =5 Treillis
el i L35x35x4
RS z
gl - UAP 220 '
|y Leeste KT
7777777 C
i

Q . )
Exercice N (2) ' (6ptS) Diagonale L35x35x4
Soit I"assemblage boulonné de trois plats en acier S. 275 (voir figure suivante) devant transmetire une
charge N dont la valeur de calcul vaut N = 420 kN. Les 6 boulons sont de type M 18 de classe J.6, dont on
admet que les sections cisaillées passent par la partie filetée du boulon.
Vérifiez que le nombre de boulons ainsi que les plats de 1’assemblage sont suffisants pour transmettre
cette sollicitation. (do = 20 mm, f, = 410 MPa, toutes les dimensions de la figure sont en mm).

50 . 100 .50
i S
__ {P___q} 1450
2K — li i i 75
# g ' P
SE A i
A T E i [ 75 T ;
LDy Oy
\ o Ttw
o
| |
Remarque : N [ ]
o i i
* Documents cours Qutorisés. 2 t t l
{ |
* Documents TD et exercices non autorisés ' 20 t I
N | |
kil 4._.% 8 | ! ‘
% NARE

X Coupe A-A
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3eme A nnée Licence Constructions Civiles et Industrielles S
Module : Analyse des Structures i

CONTROLE DE RATTRAPAGE
Mardi 21 juin 2011
(A -

Exo#1 : Expliquer comment déterminer les efforts
dans toutes les barres du treillis ci-dessous, en
donnant les étapes et les précisions nécessaires.
Ne pas faire de calcul (3 points)

Exo#2 - Déterminer a ’aide du théoréme de 1'aire
du moment, le déplacement vertical du point C de
la poutre ci-dessous, sachant que la rigidité
flexionnelle est constante. (5 points)

20kN
15kNm 10kNm l
7 P
AT ‘=B ¢
’ <N
1 2m i Im ;
(. L\l el s :\\“"»Df-»’ A¥d S
= 2
%%/E:o% PRSI L A
S0 o L /!D £ ,( Q
> lt? Nl

x'v,‘\‘/_‘," P s
[t

Exo#3 : Pour la structure ci-dessous, déterminer le
déplacement vertical du point A et la rotation du
point F, en utilisant la méthode la plus adéquate. (6
points)

SKN l l SKN

3 D i
g
-t
SkN/m SkN/m
B E y L
A 5
. . 3t ., Im |
(:9

Exo#4 : A I'aide de la méthode des forces, tracer le
diagramme M pour le portique ci-dessous. (6
points)

M=30k
B L &) D

-3

LI = Constante

10kN/m

SITEII

lm

2m 2m

Bon Courage !
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’ Contrdéle en Informatique
Ex1: (2 points) 4
Traduire algorithme suivant en iangage Fortran 77 £

Tant que j< 5 faire
S=5+]

b=b+1

Fir

Fin tant que

Ecrire s

Fin

Ex2 : ( 3 points)

Soit le tableau T= et soit I'extrait d'un algorithme suivant :

S=1.
Pour i «— 1,4
Pour j «— i+1,58
S «— SH+t(i)+1(j:1)
Finpour
Finpour
Write(*,*} s

Donnerlavaleurde S lorsquei=1 etj=3
Ex3's4points

Trouver la solution de la fonction f{x)= x4 +x3-1=0 dans I'intervalle [0; 1] pourles 4
premiéres itérations '

Ex4 : 5:5 points

3x + S + 7z = 101
Soit le systéme linéaire suivant: (A):| 2x + 10y + éz = 134
Ix + 2y + 3z = 40

Trouver les inconnues (x, v, z ) par la méthode d'élimination de Gauss.

Ex5; 5:5.polnts X T3 T2 3 5
fi 5 -1 5 -2

Soient les points suivants

En utilisant I'interpolation de Lagrange :
Donner le degré du polyndme qui passe par tous les points.

Calculer ce polyndme pour x=2.
Bon courag
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Controle n° 1 de Béton Armé 11

Déterminer les moments fléchissant du nceud 5, 6, 7, 8 du niveau N° 1 du
portique suivant : (Utiliser la méthode de Caquot).
Faites une représentation du nceud avec la position des fibres tendues.

35KkN/m
Y Y A A4 Y A4 3 Y A A A
.14 3 2 1
4.0m
30 kN/m 50 kN/m 40kN/m Poutres
A 4 v v v A 1 \ A A A A (30 x 40) -
A
5 6 7 8’
Poteaux
(30 x 30) cm
5.0m
\ i S -
3.5m 4.5m 3.0 m

Ll‘

>
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T ——mme Oy Tlcher Suivant - supportang une
S e )
d’exploitation 10 Kn/m*

charge

en plus de P’étanchéité rmique)dont |a

Kn/m? ; les matér
- béton : fos =25 MPa
- aciers : f, = 4 MPa
Fissuration non préjudiciable

(phonique et the
charge est de 2

aux sont caractérisés par :

SR
7.00 m
12¢m

Ex:3
Donner le schéma statique des poutres suivantes :(une de chaque type de poutre)
- poutre principale
- poutre secondaijre
- poutrelle
P, P, P3
E 7/
i Ay
‘ L; N,
Ll L1 s
A, A
L, / b
Az
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Diépartement Génie Civil

> 7@\ / @ CONTROLE DES CONNAISSANCES N° (1)

Module : Matdriaux de consiruction

3" hnnée LMD CCP

1. Q.C. M. : Cochez les cases qui correspondent aux réponses de votre choix (il pourrait y avoir plusicurs propositions
justes a la fois) (2 pts)

1. Le début de prise d’une pdie de ciment zst le moment out :
a) elle devient dure comme une roche naturelle Beeveees b) sa viscosit¢ augmente

T......c) l'aiguille « Vicat » s”arréte a une distance (d = 4 mm =1 mm) du fond de ’anneau de 40 mm de hauteur remplie de pate
pum dc ciment

L citeens d) l'aiguille « Vicat » ne s'enfonce plus dans I’anneau de 40 mm de hauteur remplie de péate pure de ciment

2. La fin de prise d’une pite de ciment est le moment oit :
.......a) clle devient dure comme une roche naturelle B b) sa viscosité augmente

c) 'aiguille « Vicat » s’arréte a une distance (d = 4 mm 1 mm) du fond de ’anneau de 40 mm de hauteur remplie de péte
pure de ciment

B...... d) l'aiguille « Vicat » ne s'enfonce plus dans I'anneau de 40 mm de hauteur remplie de pite pure de ciment

3. Quand la finesse de mouture du ciment augmente :

2 R a) la vitesse des réactions d'hydratation diminue ..., b) la vitesse des réactions d’hydratation augmente

30 [ c) les résistances mécaniques au jeune dge diminuent  O....... d) les résistances mécaniques au jeune age augmentent

4. L appareil qui mesure la finesse de rmouture est :
[l.......a) le perméabilimétre de Blaine 13 I, b) I’appareil Vicat
) — ¢) les aiguilles de « Le Chételier » O....... d) Los Angeles

5. La norme NF P 18 101 indique la terminologie usuelle des granulats selon leurs dimensions. Les cailioux ont ia
classe granulaire d/D définte comime suis :

Desirvand @) 0/D avec D < 6,3 mm, - b) d/D avec d > 20 tam et D < 80 min,
¢ ¢) 0/D avec 6,3 mm <D < 80 mm. CR snd d)d/Davecd>2mmet D <31,5 mm,
6. Le module de finesse des sables est défini comme suit :
I — a) la somme des pourcentages des tamisats cumulés sur les tamis dont les modules sont : 23-26-29-32-35-38
1
2 . b) le ——0—— de la somme des pourcentages des tamisats cumulés sur les tamis dont les modules sont : 23-26-29-32-35-38
100
i c) la somme des pourcentages des refus cumulés sur les tamis dont les modules sont : 23-26-29-32-35-38
1
| JR d) le — de la somme des pourcentages des refus cumulés sur les tamis dont les modules sont : 23-26-29-32-35-38
100

11. Exercice (8 pts)

Vous avez effectué un essai d’analyse granulométrique de deux échantillons de granulats : un sable de masse
M; = 1050 g et un gravier de masse M, = 3500 g. Les masses des refus cumulés sont données dans le tableau de la
page 2.

1. Complétez ce tableau. .

2. Calculez le module de finesse My du sable.

3. Tracez les courbes granulométriques dg ces deux échantillons sur le graphique de la page 2.
4. Tracez la courbe de référence de Dreux (OAB) sur le méme graphique en sachant que les points O, A et B
sont définis comme suit :
- Le point « O » : est origine d’abscisse xp = 20, et d’ordonnée yo = 0 %.
- Le point « B » d’abscisse x5 = le module correspondant 2 D et d’ordonnée y; = 100 %.
- Le point de brisure « A » a des coordonnées définies comme suit :

Nermn :...... /\/{W ssmssasrarvasvs IPPEROM: Sivsissiae .SQ,Z:C! wv s Groupe 6}(91 1/3
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* En abscisse (a partir de la dimension D tamis) :
®siD<20mm Pabscisse est D/2,
“siD 220 mm, Pabscisse est située au milieu du segment gravier limité par le module 3
(5 mm) et le module orrespondant 4 D.

* En ordonnée : Y=50~w/D+2+K7 avee : K = (6 My— 15)

5. Déterminez sur le méme graphique le pourcentage en volumes absolus des granulats par rapport a leur valume

total V, ..
mmis Madules Masse des refus cumulés % des refus cumulés % des tamisats cumuf'és
(mms) Sable Gravier Sable Gravier -Sable Gravier
| 006 | 20 | o5 WMT/ | ke | 30 o3 -
006 | 23 887 | <, VA S 4,13
025 |25 | 30 Bu ad.
0315 | 26 819 LAY S X
2 05 | 28 | 756 b AR “u\:\
T 063 | 29 714 AN A0 . vE
s [ 08 130 677 61 N €3
T s 3w 577 | | C.an | au, 23]
S [ 25 [ 35 [ 2 T 2, &9 NoAr]
&% ﬁj 37 | 84 oy Csﬁ' 15
&[5 38 0 3500 o 25 Ao 34
E 163 | 39 3080

Tamisats cumulés en %

= : —— e
20 21 22 23 24 25 26 27 a2 og 30 031 32 33 3 35 36 a7 38 30 40 41 42 43
Modules des tamis

Nom NM wevernnnie e e, Prénom 3&9.; Groupe :...82.2 ... ‘ 2/3
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Dimancke 27 février 2010 Diépartement Génie Civil

11 Répondez brievement aux questions suivantes -

1. Dans les travaux de Génie Civil, on distingue deux grandes familles de liants.
- quelles sont ces deux grandes familles ? (6,5 prs)

ppartenant & chaque famille en donnant un exemple de chaque type. (0,5 pis)

oo UL QTR DNAR e claaraX..... e M O’L&/\e_ .........................................................
.ﬂ......:@p%}..&fzp ..... AGant Nt N-UN RV S P ,.....Lad* BN oo

3. 11 existe 4 méthodes de fabrication du ciment qui dépendent essentiellement du matériau. Quelles sont ces méthioc
en précisant laquelle est la plus ancienne. (1,25 pts)

o ittt RRN. QST N Mo AD i U RAAA oo
s B s B it B vanmamsane BN RN N S
LA T s B i SR AR oo mensmsamsssensssis s s sessiisns e ad sotab sssasinsss
L S i S e OB SRENM e

4. Parmi les composants de base du ciment on trouve le clinker. Quels sont les principaux constituants de ce dernic
Citez quatre autres composants du ciment. (4 pts)

sl I 0 B S LB " o LB s siminsssstns st sebanssenassas e ssssassng s
.......................... ...//\a/.. u?w\&

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

- Quelles sont les valeurs de :

* la limite inférieure de sa résistance normale 2 la compression a 28 jours en MPa ?

* la limite supérieure de sa résistance normale 4 la compression a 28 jours en MPa ?

* larésistance limite garantie & la compression A 28 jours en MPa ?

Que signifiele « R » ?

Nom ,MW svsmsisasay s s s Drénom 59‘;‘3 comsserevsssssis e Oroupe s oL L.
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Contrdle 1: M.D.S (févric 2009) oy

Questions de cours :  ( § points)

1) Trouvez les relations suivantes -

(w.teneur en eau.

ey

2) Complétez la figure suivante -

Pourquoi la courbe diminue pour une
¢nergie de compactage constante. 7, T

; L—‘*»*Mw*—b w
Exercice 1: (3 points)

1) Caleulezle poids volumique sec. le poids volumique saturé et Ie poids volumique
déjauge d’un sol ayant un indice des vides e = 0.70 et un poids volumique des

3

particules solides y, = 27XN /7.

2j Caleuler aussi son puids volumigue humide et sa teneur en eau a un degre de
saturation S, = 75 9%,

Exercice 2 : (4'points)
Un échantillon de sol a une masse de 300 g et un volume de 150 om’ | aprés passage al'¢tu
‘sa masse est de 250 g. Le poids volumique des grains solides est de 27 KN/m® . Déterminer
1) a)I'indice des vides, b) le degré de saturation,
2) le poids volumique. si le ol est sature.

Gndonne: 7, =10 kN/m’ | g=10m/s.

Exercice 3 :  (3'points)

Un échantiflon de sable a 20 em de hauteur et § cm de diamétre. Tl est placé dans un
perméamétre a niveau constant, I’eau s’ écoule sous une charge de 60 cm. En 15 secondes, ¢
recueille 80 cm’ d’eau, quelle est la valeur du coefficient de perméabilité K.

W I Vs
F : ez W
/¢ 4 B e
e w A l®] vs
o = b
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T.D Traction simple

Exercice 1 : Déterminer les armatures d’un tirant de 30 * 30 ¢m soumis a effort de traction
ayant les valeurs suivantes :

- alétant limite ultime de résistance. Nu = 420 KN

- al'état limite de services. Ns =300 KN.

Les armatures sont en acier Fe E 400. onia ys="1.15. la ﬁssurmon est peu nuisible.

Pour le béton. on a fc28 =25 Mpa. 128 = 2.1 Mpa.

Exercice 2: Soit un tirant en béton armé de section rectangulaire (35 x 30 cm), devant
supporter les efforts de traction simple suivants :
- Sous charge permarnente : NG = 300 KN - Sous charge d’exploitation : NQ =270 KN

Sachant que: 128 = 2.1 Mpa. les armature sont & hautes adhérence FeESO0 : Situation
normale,

_~1- Déterminer les eflorts de traction de calcul aux ¢tats limites ultimes (Nu) et aux états
limites de services (Ns).

2- Déterminer la section d’armatures nécessaires pour armer le tirant en fissuration non
préjudiciable, établir un schéma de ferraille.

3- Déterminer la section d’armatures nécessaires pour armer le tirant en fissuration trés
préjudiciable, établir un schéma de ferraille._

4-

Quelle est la capacité portante de ce méme tirant s'il aurait été doté de 8020, Fe E 400

en fissuration préjudiciable. /45 = Bt 27’5 5 /@//é

Exercice 3 : Soit un tirant en béton armé de section 20 x 20 est armé de dHA16 = 2.1 em? 1) &
Déterminer 'effort qu'il peut supporter d PE.L.U et-a 'E.L.S. dans le cas d'une fissuration
préjudiciable. On donne : I'acier est un Fe E 300, Y5 = 4 1€,V = 4,6 . Raken, X L”_

Exercice 4 : Soit un tirant qui doit supporte les efTorts de lraclion simple suivants : T, -
NG=0.33 MN.
NQ=0.57MN

-+ Calculer les sections.d'armatures dans les 2 cas suivants :

- Le tirant est réalisé avec du béton & fc28 = 30 Mpa mme p'\r des HA fe E 400 en
fissuration préjudiciable, : Tanteste &

- Le tirant est réalisé avec du beton u fc.”8 30 Mpa arme par des HA te E 500 en
fissuration trés préjudiciable, lbaptigivdndin 2 S ;

Exercice S : Soit la poutre en forme d’anneau d’un chateau d’eau soumise & une charge
répartie .

P = 5 KN/m. due & [’action des eaux sur les parois du réservoir comme définie sur la figure ci-
dessous. -

1- Calculer I'effort de traction agissant sur la section.

2- Ferrailler la poutre & L™ E.L.U - effectuer toutes les vérifications nécessaires.

3
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Exercice # 1

Des essais effectués sur une argile volcanique sensible ont permis de déterminer les valeurs suivantes e c
1h=12.8kN/m* ; e=9 §=95% ;4 =275kN/m’ ; w= 3110 D;; = r\"ffﬂj T%A'" =
Une de ces valeurs est fausse. Trouver laquelle et donner la valeur juste correspondante. WY

Exercice # 2 " i

Un échantillon d’argile complétement saturé, a un diamétre de 55mm et une longueur de 78mm. Sa masse nette
est de 331g. La masse volumique des particules solides est e 2.67g/cm’.

Calculer : e, n, w, et py.

Exercice # 3 5
Un banc de sable comprend 3 couches horizantales d’égale épaisseur. Le coefficient de perméabilité des 2
couches extrémes est de 10~ cm/s. Celui de la couche intermédiaire est de 10-2cm/s.

On demande : :

Le coefficient de perméabilité moyen horizontal ; g
- Le coefficient de perméabilité moyen vertical ; % U B
- Le rapport de ces deux coefficients. ¢ = . *"':'B—_——— LY
F ke B
hi=h,=h;

Exercice # 4

Un bétiment de grandes dimensions exerce sur un sol sablo-limoneux une pression verticale de 100 kPa. Les
caractéristiques du sol sont données sur la figure ci-dessous.

Déterminer

a/ le supplément de contrainte effective en fonction de la profondeur quand le niveau de la nappe varie de -2m 4 -
Sm ; on supposera que le matériau a un poids volumique de 20kN/m” sous la nappe et 19kN/m® quand il est au
dessus. ' .

b/ en supposant que le squelette solide a un comportement élastique, quel est le tassement engendré par le
rabattement de la nappe phréatique ? On supposera que le ol a un module d’Young E=17 MPa et un coefficient
de poisson (0=0.3, les déformations horizontales seront supposées nulles.

vdddddddl] e

y =19 kN/m’

7 Nappe a

JO0m 20m

N7 Nappe b

y =20 kN/m*

5.0m

Sol incompressible
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